



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

10 ноября 2020 года, № 236 (7707)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Республики Узбекистан примет участие в заседании Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества, которое пройдет в формате видеоконференции.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 10 ноября примет участие в заседании Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества, которое пройдет в формате видеоконференции. В повестку дня этой встречи, проводимой под председательством российской стороны, включены вопросы дальнейшего углубления многопланового взаимодействия в рамках ШОС в контексте усиления новых глобальных вызовов и угроз. Главы делегаций государств-членов и наблюдателей проанализируют современный уровень и обсудят перспективы развития многосторонних отношений по приоритетным направлениям, а также обменяются мнениями по актуальным международным и региональным вопросам.

Ожидается, что с видеобращением к участникам саммита также выступит Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриш. По итогам заседания планируется принятие Московской декларации и пакета документов, направленных на расширение взаимовыгодного сотрудничества в рамках ШОС, в том числе в области обеспечения безопасности, экономической кооперации, внедрения цифровых технологий, развития сельских территорий, эффективного противодействия эпидемиям и в других сферах. УзА.

Заседания

Рейтинг обязывает подтянуться

В столице прошло очередное заседание Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами. Его вела Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами Т. Нарбаева.

В мероприятии приняли участие сенаторы, председатели постоянных комиссий Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентского городского Кенгаши народных депутатов, руководители научно-исследовательских учреждений, негосударственных некоммерческих организаций. К нашей стране приковано внимание многих рейтинговых агентств. Они оценивают реформы, проводимые в Узбекистане. На днях был объявлен всемирный ежегодный рейтинг по «Глобальному закону и порядку» международного исследовательского института «Гэллуп», в котором Узбекистан набрал 92 балла из 100 и вошел в десятку самых безопасных стран мира. Наша страна привлекла интерес составителей индексов, отслеживающих ограничения в конкурентоспособной производимости промышленности, глобальные инновации, прямые иностранные инвестиции. В опубликованном отчете Всемирного банка по итогам индикаторов качества управления за 2019 год Узбекистан достиг роста по всем шести структурным позициям. ➔ 2

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Ввести резервы для укрепления генофонда

На видеоселекторном совещании, проведенном 6 ноября текущего года под председательством Президента Шавката Мирзиёева, рассмотрены вопросы по совершенствованию первичного звена системы здравоохранения и формированию здорового образа жизни среди населения.

На заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам охраны здоровья граждан депутаты говорили о роли парламента в реализации задач, определенных на видеоселекторном совещании. Спикер нижней палаты парламента Нурдинжон Исмоилов отметил, что глава государства, выступая на совещании, проанализировал и раскритиковал допущенные ошибки и недостатки в медицинской сфере, определил конкретные меры по решению проблем, что возлагает ответственность и на депутатов. ➔ 2

В мире о нас

Взгляд из Индии: современный Узбекистан, его региональная внешняя политика и индийско-узбекские отношения

Посольство Узбекистана в Дели в сотрудничестве с Университетом Джавахарлала Неру организовало вебинар на тему «Современный Узбекистан, его региональная внешняя политика и узбекско-индийские отношения».

В мероприятии в онлайн-формате приняли участие эксперты Центра исследований России и Центральной Азии Университета Джавахарлала Неру, а также преподаватели и студенты вуза.

В начале мероприятия участникам была представлена подробная информация о проводимых в нашей стране реформах на основе разработанной Президентом Шавкатом Мирзиёевым Стратегии действий, дости-

жениях в сфере внешней политики, состоянии и перспективах узбекско-индийских отношений.

Наряду с этим участники были проинформированы о современной региональной политике Узбекистана, роли республики в развитии Центральной Азии, практических результатах шагов, сделанных в этом направлении.

Речь также шла об инициативах, выдвинутых Президентом Шавкатом Мирзиёевым на 75-й сессии Генассамблеи ООН 23 сентября 2020 года.

В ходе вебинара профессора и аналитики Центра исследований России и Центральной Азии выступили с докладами и поделились своими мнениями и оценками.

Рашмини КОПАРКАР, доцент Центра исследований России и Центральной Азии:



— Отношения между Индией и Узбекистаном, всегда были близкими, но следует признать, что в экономическом направлении стороны недостаточно использовали имеющийся у них потенциал.

За последние два с лишним года наше торговое и инвестиционное сотрудничество также стало развиваться динамичными темпами. Основная причина — инициативы Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева по продвижению стратегического партнерства между двумя государствами, сделанные в этом направлении практические шаги, в частности состоявшиеся за короткий период времени офици-

альные визиты на высшем уровне в нашу страну.

Этот диалог между лидерами наших стран, несомненно, еще больше сближает наши народы, служит значительному повышению интереса индийских деловых кругов к Узбекистану.

Одно из приоритетных направлений двустороннего сотрудничества — партнерство в сфере безопасности. В конце 2019 года между соответствующими министерствами и ведомствами наших стран было подписано соглашение о сотрудничестве в борьбе с трансграничной преступностью и международным терроризмом. Впервые индийские и узбекские военные провели совместные учения, что также заслуживает признания.

Активное участие представителей Индии и Узбекистана в организуемых двумя странами культурных мероприятиях, фестивалей ремесленничества, туризма также демонстрирует наличие значительного потенциала для развития двустороннего сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере.

В дополнение к сказанному хотела бы отметить, что мы должны уделять особое внимание развитию следующих направлений.

Во-первых, в социально-политической жизни Индии и Узбекистана молодежь играет важную роль. Обе страны придают приоритетное значение вопросам молодежи. Как аналитик и представитель индийской молодежи я изучаю меры, которые предпринимаются в Узбекистане по созданию необходимых условий для реализации потенциала молодого поколения. Правильная организация работы в данном направлении также окажет положительное влияние на развитие сотрудничества в других областях.

Во-вторых, считаю, что необходимо расширять взаимодействие между регионами Индии и Узбекистана. Ярким положительным примером такого сотрудничества являются прямые отношения между штатом Гуджарат и Андижанской областью.

Санжай ПАНДЕЙ, аналитик Центра исследований России и Центральной Азии, профессор:



— Узбекистан считается колыбелью цивилизации с древней и богатой историей. Это страна, обладающая огромным потенциалом в разных сферах, завоевала статус ведущего государства в Центральной Азии благодаря своей активной и инициативной региональной политике.

Отдельного внимания заслуживают предпринимаемые Узбекистаном за последние четыре года эффективные усилия по укреплению двустороннего сотрудничества в регионе. Огромное историческое значение для Центральной Азии имеет инициатива Президента Узбекистана о проведении Консультативных встреч глав государств региона. За короткое время здесь были решены проблемы, которые тянулись годами. Среди достигнутых договоренностей — решение вопросов делимитации и демаркации границ, рационального использования трансграничных водных ресурсов. Более того, между странами восстановлено железнодорожное и авиасообщение, запущены новые транспортные коридоры. В результате использования имеющихся возможностей в торгово-экономической сфере объем товарооборота в регионе резко возрос.

Резонанс

Сфера требует переформатирования

Праздничное поздравление Президента медицинским работникам и состоявшееся накануне видеоселекторное совещание по вопросам дальнейшего развития отечественной медицины широко обсуждаются среди работников сферы.

Саодат НАРЗЫКУЛОВА, главный врач Самаркандской семейной поликлиники № 7:

— Накануне профессионального праздника медицинских работников под руководством Президента Шавката Мирзиёева состоялся глубокий и объективный мониторинг состояния дел в системе здравоохранения. Глава государства критически проанализировал положение в первичном звене национальной медицины, являющейся ключевым в оказании своевременной квалифицированной помощи пациентам и важным фактором профилактики заболеваний. Действующая система организации работы семейных поликлиник, сельских врачебных пунктов не отвечает требова-

ниям дня, сильно забюрократизирована, не имеет достаточной материально-технической базы и глубоко продуманной специализации по видам заболеваний, что снижает эффективность назначения и осуществления лечебно-профилактических процедур. Проблем накопилось немало и пришло время переформатирования системы, внедрения качественно новых подходов, включающих повышение профессиональной квалификации, цифровизацию и материальное стимулирование медицинских работников первичного звена здравоохранения.

Приняты и конкретные решения для укрепления здоровья населения, участия в этих процессах медицинских работников. Так, с

1 июня следующего года детям, беременным женщинам и кормящим матерям семейными врачами будут выдаваться жизненно важные витамины и препараты.

Сердца людей в белых халатах в эти дни наполнены благодарностью Родине, где достойно и на самом высоком уровне прошло чествование работников системы здравоохранения по случаю профессионального праздника. Такое отношение вдохновляет на успешную работу, вселяет уверенность в то, что все намеченные преобразования в этой сфере обязательно дадут положительные результаты.

Мансурбек ШУКУРОВ, заведующий СВП Шахриханского района Андижанской области:

— Реформа в первичном звене здравоохранения, безусловно, принесет свои плоды. Сужу об этом на примере своей работы.

Наш сельский врачебный пункт обслуживает пять махаллинских сходов граждан. Это без малого более 18 тысяч жителей. Семь врачей общей практики, один акушер, 22 патронажные медсестры. Хотя на каждую медсестру приходится по 820 человек, персонал в основном работает в стенах СВП, ожидая пациентов в кабинетах.

Теперь в сельском врачебном пункте останется один дежурный врач, остальные будут обходить дома, навещая в семьи. Внимание переносится на профилактику заболеваний. Образ жизни узбекской семьи в сельской глубинке мало отличается от городской: на ночь употребляем калорийную еду, да еще в большом количестве. Отсюда желудочно-сердечно-сосудистые заболевания, диабет.

Диетический ужин, салаты, богатые витаминами, — рецепты по-

лезного меню есть у наших патронажных медсестер. Они широко будут пропагандировать здоровый образ жизни. Благо около 30 процентов жителей с нашего участка ездят на велосипедах, пешком идут на работу и обратно. Мы тоже пересели на велосипеды. Будем агитировать личным примером.

Хотя на подведомственной нам территории процент заболевших COVID-19 сравнительно низок, у 60 человек развилась пневмония. Для них наряду со стандартным набором процедур рекомендуем дыхательную гимнастику.

Меры, обозначенные в выступлении Президента, важны и своевременны. Сердечные же слова главы государства в поздравлении с профессиональным праздником настраивают на ответственный труд.

Здравоохранение: год испытаний и последовательного развития



На реформирование сферы из Государственного бюджета было выделено **14,8 триллиона** сумов — в **1,2 раза** больше, чем в 2019 году, также в рамках Инвестиционной программы в сферу направлено **1,15 триллиона** сумов.

В нынешнем году в отдаленных селах открыто **798** семейных поликлиник, при которых налажена деятельность социальных аптек, круглосуточных пунктов скорой медицинской помощи, женских консультаций, кабинетов по охране здоровья девочек-подростков.

Благодаря проводимой в последние годы работе по развитию в республике сети специализированных научно-практических медицинских центров их общее число достигло **18**, в регионах также открыто **18** их филиалов.

В настоящее время в стране действует **5 805** частных медицинских учреждений, что способствует повышению качества медицинских услуг и усилению конкуренции в сфере. Сегодня более **70** из них предоставляют лабораторные услуги по выявлению коронавирусной инфекции, **25** клиник занимаются ее диагностикой и лечением.

Количество машин скорой медицинской помощи в республике достигло **2 514**.



Фото Х. Пайдова.

Рейтинг обязывает подтянуться

1 ➔ В ходе заседания были заслушаны отчеты министра финансов Т. Ишметова и министра юстиции Р. Давлетова — рабочих органов совета о проделанной в третьем квартале 2020 года работе по улучшению позиций республики в приоритетных международных рейтингах и индексах в социально-экономической и политико-правовой сферах.

Критически обсуждена деятельность исследовательских институтов. В частности, ими не выполнены задачи по имплементации в законодательство методологических и других структурных показателей международных рейтингов, экспертному анализу нормативно-правовых актов и их проектов с точки зрения повышения позиций нашей страны в международных рейтингах.

Отмечалась необходимость унификации документов в рамках деятельности специализированных структурных подразделений министерств и ведомств, связанных критериями в работе с международными рейтингами и индексами, внедрения типовых форм, постоянного повышения знаний, навыков и квалификации специалистов. Даны указания по разработке программы организационных мероприятий на 2021 год по улучшению позиций Узбекистана в приоритетных международных рейтингах и индексах, касающихся социально-экономической и политико-правовой сфер. Достигнута договоренность о внедрении механизма выделения целевых грантов на разработку научно-практических проектов, направленных на кардинальное улучшение показателей Узбекистана в международных рейтингах и индексах, их структурных индикаторах, которые являются приоритетными для нашей страны.

Обсуждался вопрос введения для руководителей специализированных структурных подразделений министерств и ведомств и ответственных работников местных органов государственной власти специальных практических курсов, направленных на овладение ими международных основ классификации рейтингов.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Ввести резервы для укрепления генофонда

1 ➔ Члены парламента затронули вопрос инвентаризации действующего законодательства в сфере здравоохранения. Отмечено о необходимости внести в каждый закон нормы о профилактических мерах для предупреждения заболеваний, четко определить, где и когда будут проводиться превентивные мероприятия, ответственного за них и источники финансирования. Важно недретировать в сферу эффективные механизмы парламентского контроля, что возлагает на депутатов большую ответственность.

Члены комитета говорили о необходимости проведения открытых диалогов и встреч депутатов на местах с медицинскими работниками, бесед с медперсоналом, изучения их проблем. При непосредственном общении вырисовывается реальная ситуация, выявляются «белые пятна» в здравоохранении. Зная точную картину, можно вносить обоснованные предложения, определить круг предстоящих задач.

На заседании говорилось об обеспечении междисциплинарной квалифицированными кадрами. Как отметил глава государства, в сельских врачебных пунктах и семейных поликлиниках имеется более 20 тысяч штатных единиц врачей, но укомплектовано лишь 12 тысяч. Отсутствует система стимулирования работников, не уделяется должного внимания повышению их квалификации и карьерному росту. В связи с этим Президент подчеркнул необходимость привлечения выпускников медицинских вузов к работе в

СВП и семейных поликлиниках, создавая достойные условия для них. С этой целью будет внедрена программа «Сельский врач» для системы первичной медицинской помощи в отдаленных районах. В ее рамках медработникам

Акцент

Члены комитета говорили о необходимости проведения открытых диалогов и встреч депутатов на местах с медицинскими работниками, бесед с медперсоналом, изучения их проблем. При непосредственном общении вырисовывается реальная ситуация, выявляются «белые пятна» в здравоохранении. Зная точную картину, можно вносить обоснованные предложения, определить круг предстоящих задач.

первичного звена этих местностей необходимо предоставить разное пособие и автомашины, выделить ипотечное жилье. В разработке и реализации данной программы важно участие парламентариев.

— Еще одна важная инициатива, выдвинутая главой нашего государства, — это создание ста сельских врачебных пунктов и 24 семейных поликлиник, — сказала заместитель председателя Комитета по вопросам охраны здоровья граждан Максуда Ворисова. — Даже в тех районах, где ощущается недостаток в оказании качественных медицинских услуг, будет постепенно налаживаться

деятельность сельских врачебных пунктов, семейных поликлиник. Мы, представители народа, должны уделить этому вопросу особое внимание и прежде всего принять активное участие в определении того, какой СВП нужно восстановить, а где необходимо создать СП.

Выступившие отдельно выделили вопрос об использовании имеющихся ресурсов для полноценной реализации поставленных задач в ходе видеоселекторного совещания. Затронули темы необходимости формирования здорового образа жизни населения, повышения индекса здоровья, профилактики инвалидности и преждевременной смерти, укрепления генофонда нации.

Члены комитета выступили за целесообразность проведения углубленного анализа в регионах исполнения задач, определенных Президентом, разработку предложений по устранению недостатков, внесению их в соответствующие министерства и органы местного самоуправления. Намечено провести инвентаризацию законодательства в сфере здравоохранения и подготовить предложения по его совершенствованию.

Принято соответствующее решение комитета.

Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

Взгляд из Индии: современный Узбекистан, его региональная внешняя политика и индийско-узбекские отношения

1 ➔ Я также положительно оцениваю внешнюю политику руководства Узбекистана в отношении Афганистана. Стоит отметить всестороннее развитие сотрудничества с этой страной за последние годы, а также активное участие Узбекистана во всех платформах, на которых идет поиск решения афганской проблемы.

Проведенная в марте 2018 года в Ташкенте международная конференция высокого уровня по Афганистану стала важным шагом к достижению мира в этой стране.

Приоритетное значение для руководства Узбекистана в региональной политике имеет и развитие транспортных коридоров, а также расширение торгово-экономического потенциала. На 75-й сессии Генассамблеи ООН 23 сентября 2020 года Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул инициативу о создании под эгидой ООН Регионального центра развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности. Несомненно, воплощение в жизнь данной инициативы послужит также и интересам Индии. На этом направлении Индия проявляет активность в иранском порту Чарбахар и выражает готовность к развитию сотрудничества с Узбекистаном. Этот проект станет важным фактором резкого повышения объемов нашего двустороннего товарооборота.

Радж ЯДАВ, доцент Центра исследований России и Центральной Азии:



— Я полностью поддерживаю кардинальные реформы по либерализации экономики Узбекистана и практические шаги, на которые бы хотела обратить особое внимание.

Во-первых, в настоящее время, когда экономический кризис, вызванный пандемией коронавируса, оказывает негативное влияние на мировую экономику, узбекская экономика переживает это испытание относительно легче других. Кроме того, считаю объективным прогноз ведущих международных организаций о росте ВВП республики в конце нынешнего года.

Во-вторых, заслуживает отдельного внимания тот факт, что структура узбекского экспорта в разрезе продукции и рынков более диверсифицирована по сравнению с другими странами региона.

В-третьих, в последние годы Узбекистан получает позитивные оценки ведущих международных рейтинговых агентств, таких как «Fitch», «Standard & Poor's» и «Moody's», а также «Doing Business-2020» Всемирного банка, что является важным сигналом и гарантией для индийских бизнесменов.

ИА «Дунё».

Обсуждение

В погоне за цифрами

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения обсуждался вопрос профессионального обучения в Ташкенте и занятости, в частности воспитанников домов «Мехрибонлик», кто не охвачен высшим образованием.

Из предоставленной информации в нынешнем году были трудоустроены 2 850 молодых людей на государственных и негосударственных предприятиях столицы. 483 человека прошли

обучение в Ташкентском городском управлении по поддержке махалли и семьи. Сформирован список желающих обучаться профессии. В него вошли 413 человек от 18 до 30 лет. Здесь свою роль сыграют специализированные центры профессионального обучения, где им можно освоить разные рабочие специальности.

— В настоящее время взяты на контроль профессиональная подготовка и обеспечение работой каждого выпускника домов «Мехрибонлик», — сказал заместитель

председателя Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения Махмуд Парпиев. — В домах «Мехрибонлик» и «SOS — Детские деревни Узбекистана» организованы специальные курсы по профподготовке, спортивные секции, проводятся занятия по информатике, робототехнике, по ведению домашнего хозяйства. В домах «Мехрибонлик» № 21, 23 и 30 Главного управления народного образования Ташкента и в «SOS — Детские деревни» воспитываются 533 сироты и ребенка, лишен-

ных родительской опеки. Полученные ими знания пригодятся во взрослой жизни.

На заседании острой критике подверглась работа с неорганизованной молодежью в Яшнабадском районе. Здесь районный отдел Агентства по делам молодежи свел всю свою деятельность исключительно к цифрам. Практических результатов им не достигнуто, как Яшнабадским районным отделом по поддержке махалли и семьи. Нет систематической работы по обеспечению занятости молодежи по каждой возрастной группе. На все обращения по трудоустройству там хранят молчание.

В Шайхантахурском районе с организацией работы по занятости молодых людей, их профессиональной подготовке дело обстоит не лучше. В этом вопросе не налажен мониторинг ответственных организаций. Из незанятых 1 741 человека за девять месяцев этого года трудоустроены только 314, или 18 процентов.

23 из 37 выпускников этого года дома «Мехрибонлик» № 23 Юносабадского района не выде-

лено жилье, из-за чего они вынуждены проживать по сей день в стенах родной обители. Ко всему шестеро из них так и не трудоустроены.

Тревожит то, что среди воспитанников домов милосердия в Ташкенте всего лишь 18 процентов поступивших в вузы. Вопрос о дополнительных занятиях по общеобразовательным предметам там остается без изменения.

Выпускникам дома «Мехрибонлик» предусмотрено выделение льготных кредитов для налаживания предпринимательской деятельности. Однако в Ташкенте из них никто ничего не получил. Территориальные отделы Агентства по делам молодежи не посчитали нужным похлопотать за ребят, которые хотели бы попробовать себя в бизнесе.

На заседании заслушана информация соответствующих министерств и ведомств, хокимията Ташкента, депутатов Ташкентского городского Кенгаша, принятое решение комитета по устранению выявленных недостатков.

Ойбек БОЛТАБОВЕВ,
«Народное слово».



Встречи на местах

Разговор заинтересованный и предметный

Одной из приоритетных задач в условиях пандемии является удовлетворение потребности населения в овощах, фруктах и бахчевых, создание системы по увеличению объема сельскохозяйственных культур за счет эффективного использования земель. Принятые в республике меры служат стабилизации цен на рынках, а также обеспечивают занятость жителей сел.

Работая на приусадебных участках, многие получают три раза в год весомый урожай, существенно пополняют бюджет семьи. Каракалпакстанцы также могут похвалиться трудолюбием и отличным сбором урожая, а еще богатым опытом в сельскохозяйственном секторе.

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, председатель Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана Актан Хаитов побывал в Каракалпакстане, где пообщался с дехканами, обсудил их проблемы.

Рабочая группа в начале командировки посетила дом Уразимбата Камолова, жителя села Тулкин Амударьинского района, занимающегося выращиванием сельхозпродукции. Уразимбатака имеет приусадебный участок, с которого получает немалую прибыль, продавая на рынке фрукты и овощи.

Разговор с членами рабочей группы затронул самые животрепещущие темы земледелия: как организовать посадку, увеличить урожай, какие агромероприятия и в какие сроки выполнять.

Депутаты взяли на заметку опыт ООО «Амударья томорка хизмат». Его коллектив знает толк в эффективном использовании земли, превращении ее в реальный источник дохода, обеспечении населения саженцами и семенами, особенно в выращивании и экспорте продукции. Решением хокима района обществу выделено 3,3 гектара земли под строительство магазинов по продаже семян, саженцев и минеральных удобрений, а также для создания теплицы.

В ходе встреч рабочая группа побывала в агрофирме «Урта калъа чорвадори», ознакомилась с работой по развитию пчеловодства. В хозяйстве свыше тысячи ульев, трудоустроено около 30 молодых людей.

Акцент

В целях коренного совершенствования образовательного процесса, формирования нового поколения кадров вниманию депутатов и широкой общественности представлен проект указа Президента о дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы образования и воспитания, ускорению развития сферы науки в стране. Намеченные проектом цели на ближайшие пять лет направлены на решение имеющихся в системе образования проблем, повышение его качественного уровня, подготовку высококвалифицированных кадров.

Актан Хаитов в рамках поездки в Каракалпакстан встретился со студентами Нукуса.

В конференц-зале, аудиториях разговор шел о преобразованиях в образовании. Поднимались вопросы о повышении правовой культуры юношей и

девушек, их активности в построении демократического государства и развитии гражданского общества, участия в политических процессах. А. Хаитов объяснил значимость реформ и проводимой работы в рамках

реализации государственной молодежной политики. В предвыборной программе партии важнейшими задачами обозначены воспитание гармонично развитой, самостоятельной мыслящей, преданной Родине, обладающей твер-

Лола АЛИМОВА,
«Народное слово».

COVID-19: панорама

Грядет критический этап пандемии

В мире коронавирусом заразилось уже более 50,7 миллиона человек. Больше всего заразившихся приходится на США, где заболело свыше десяти миллионов. Далее идут Индия, Бразилия, Франция и Россия.



В пятницу зафиксирован рекордный суточный прирост случаев инфицирования, он составил 581,6 тысячи. По прогнозам ВОЗ, в течение ближайших нескольких месяцев ситуация с распространением коронавируса в мире будет складываться тяжело, наступит критический этап пандемии, особенно для стран, расположенных в Северном полушарии.

Ситуация же в Узбекистане в последнее время внушает определенный оптимизм. 23 октября наша страна вышла на плато в 200 (и выше) заболевших в день, преодолела показатели в 400 и 300 инфицированных. Суточная кривая заболеваемости в этот период в общем-то снижалась в пределах определенной погрешности. За время пандемии в республике заболело около 69 тысяч человек, 96 процентов из них выздоровели.

Многие не без оснований связывают дальнейшее кардинальное улучшение ситуации с предстоящей вакцинацией. Испытания ведутся по всему миру. Не остается в стороне и наша страна, где этому процессу также был дан старт.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Профсоюзы: радиус действия

Механизм защиты работает

Состоялась пресс-конференция на тему «Новый Узбекистан — новые профсоюзы: о деятельности Федерации профсоюзов Узбекистана в 2016—2020 годах и приоритетных задачах профсоюзов на современном этапе национального прогресса».

В ходе мероприятия отмечалось, что проводимые по инициативе Президента страны реформы направлены на по-

вышение благосостояния народа, чтобы люди жили хорошо уже сегодня, а не завтра. В достижении этих целей в процесс все активнее вовлекаются институты гражданского общества, в том числе профсоюзы. Существенно расширен круг их полномочий и возможностей в работе по защите социально-экономических интересов и трудовых прав граждан, повышению

их правовой культуры, общественной активности. Налажено конструктивное взаимодействие с органами государственного управления и общественными организациями, что способствовало формированию действенного механизма по решению проблем в области трудовых прав и интересов узбекистанцев, их социальной защиты. В частности, за указанный период рас-

смотрено более 35 тысяч обращений в профсоюзы. На их основе внесено 2 295 представлений о нарушениях трудовых прав — работодателям и 765 исков — в суды, взыскано свыше 13,6 миллиарда сумов в пользу работников, восстановлены права 13 471 человека.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Устранили аварийную ситуацию

Созданная по распоряжению Президента страны Республиканская рабочая группа во главе с Федерацией профсоюзов для изучения и поиска решений социальных проблем побывала в Пахтакорском районе Джизакской области.

Изучение положения дел на местах показало, что население в основном сталкивается с трудностями в трудоустройстве, волокитой при выдаче кредитов, в ремонте жилья и инженерных коммуникаций. Также установлено, что канализацион-

ная система многоквартирных домов районного центра, проведенная в 50-х годах прошлого столетия, находится в аварийном состоянии. Для решения данной проблемы Федерация профсоюзов Узбекистана перечислила на расчетный счет ООО «Жиззах сув таъминот» три миллиарда сумов.

Средства направляются на ремонт семи водонасосных сооружений и установку современных энергоэффективных насосов. Оборудование, позволяющее значительно экономить электроэнергию, уже приобрели.

— Неисправность канализации многоквартирных домов в районном центре уже более десяти лет является огромной проблемой жиль-

Акцент

За счет средств профсоюзов в районе реконструировано 2,5 километра линий электропередачи, установлено семь новых трансформаторных подстанций, очищено от сточных вод около 1,5 километра канализационных сетей.

цов, — рассказывает жительница махаллы «Дилорон» Тамара Завкиева. — Наконец, она устранена для

проживающих здесь более 12 600 человек, из них 6 500 — женщины.

За счет средств профсоюзов в районе реконструи-

ровано и 2,5 километра линий электропередачи, установлено семь новых трансформаторных подстанций,

очищено от сточных вод около 1,5 километра канализационных сетей.

Благоустройство Пахтакорского района продолжается. Среди масштабных работ, проводимых под эгидой профсоюзов, — капитальный ремонт двух многоквартирных домов, где проживают 24 семьи. Ремонтные работы в настоящее время близятся к завершению, так что новогодние праздники люди встретят в новых условиях.

Муким ИСМОИЛОВ,
Ленуре АДильШАЕВА.

На правах рекламы

Приглашение для участия в торгах

Номер и наименование займа/гранта: «Проект электрификации железной линии (Пап — Наманган — Андижан) в рамках коридора 2 Центрально-азиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) — дополнительное финансирование».

Номер и наименование контракта: ААХ-01, «Проектирование, поставка и установка тяговых подстанций и трансформаторов, систем сигнализации и связи, системы СКАДА и системы видеонаблюдения».

Окончательный срок подачи тендерных предложений — 15.00 по ташкентскому времени 9 февраля 2021 года.

1. Республика Узбекистан обратилась за финансированием от Азиатского банка развития (АБР) на оплату проекта электрификации железной линии (Пап — Наманган — Андижан) в рамках коридора 2 ЦАРЭС — дополнительное финансирование. Часть этого финансирования будет использована для платежей по вышеуказанному контракту. Торги открыты для участников торгов из правомочных стран АБР.

2. Акционерное общество «O'zbekiston Temir Yo'llari» (заказчик) приглашает приемлемых участников торгов подать запечатанные тендерные предложения на строительство и завершение следующих лотов (объектов):

Лот 1. Тяговые подстанции и трансформаторы. Лот 2. Системы сигнализации и связи, система СКАДА.

Лот 3. Система видеонаблюдения. 3. Открытые конкурсные торги будут проведены в соответствии с процедурой АБР — одна стадия, один конверт и являются открытыми для всех приемлемых участников торгов, как описывается в тендерном документе.

4. Только приемлемые участники торгов со следующими ключевыми квалификациями должны принять участие в данных тендерных торгах:

- подача аудированных финансовых отчетов или, если это не требуется по закону страны участника торгов, других финансовых отчетов, приемлемых для заказчика, за последние три года, чтобы продемонстрировать текущую устойчивость финансового положения участника торгов. Как минимум чистая стоимость участника торгов за последний год, рассчитанная как разница между общими активами и общими обязательствами, должна быть положительной;
- минимальный средний годовой оборот за последние три года. Следующие лоты рассчитываются как общие подтвержденные платежи, полученные по незавершенным или завершенным контрактам:

- (а) для лота 1: \$11,1 млн;
- (б) для лота 2: \$40,0 млн;
- (с) для лота 3: \$6,7 млн;

● финансовое положение: участник торгов должен продемонстрировать, что его финансовые ресурсы за минусом его финансовых обязательств по контрактным обязательствам соответствуют или превышают общие требования по данному контракту в размере:

- (а) для лота 1: \$1,85 млн;
- (б) для лота 2: \$6,6 млн;
- (с) для лота 3: \$0,8 млн;

● успешное завершение в течение последних пяти лет по крайней мере двух аналогичных контрактов, где стоимость участия участника торгов превышает:

- (а) для лота 1: \$11,84 млн;
- (б) для лота 2: \$40,0 млн;
- (с) для лота 3: \$4,0 млн;

● опыт в следующей ключевой деятельности:

(а) для лота 1. Проектирование, поставка и установка по крайней мере одной тяговой подстанции и трансформаторов на крупных железнодорожных системах;

(б) для лота 2. Проектирование, поставка и установка по крайней мере одной системы сигнализации, связи и СКАДА на крупных железнодорожных системах;

(с) для лота 3. Проектирование, поставка и установка по крайней мере одной комплексной системы видеонаблюдения для железных дорог.

5. Для получения дополнительной информации и изучения тендерных документов участники торгов должны обратиться по следующему адресу:

Республика Узбекистан, 100060, г. Ташкент, ул. А. Темура, 4, комната 306. АО «O'zbekiston Temir Yo'llari». Вниманию г-на А. М. Джураева, начальника ГРП. Факс 71-236-49-20. Телефон 71-236-48-02.

E-mail: utyriu@gmail.com

6. Для получения тендерных документов на английском языке участники торгов должны:

- посетить страницу <https://www.tenderlink.com/adb> и зарегистрировать свой аккаунт (бесплатно);
- найти уведомление в системе Tenderlink путем поиска «AAH-01, Design, supply and installation of Traction Substations and Transformers; Signaling and Telecom and Installation of SCADA; Video Surveillance System»;
- нажать надпись «Download the tender documents for this notice» в нижней части уведомления.

7. Подать тендерное предложение:

- электронным способом через портал <https://www.tenderlink.com/adb>;
- на момент или ранее окончательного срока для подачи тендерных предложений — до 15.00 по ташкентскому времени 9 февраля 2021 года;
- вместе с гарантией тендерного предложения/декларацией гарантии тендерного предложения, как описано в тендерных документах.

Тендерные предложения, поданные с опозданием, приниматься не будут. Тендерные предложения будут вскрыты электронным образом незамедлительно после окончательного срока. Участники торгов будут иметь возможность присутствовать на электронном вскрытии тендерных предложений посредством онлайн-конференции. Ссылка на виртуальное вскрытие тендерных предложений будет направлена участникам торгов за семь дней до вскрытия.

8. Предтендерное совещание состоится в 15.00 (по ташкентскому времени) 14 декабря 2020 года по программе Zoom. Участники торгов, которые официально получили тендерные документы, получат ссылку за семь дней до совещания.

Приглашение для участия в торгах

Номер и наименование займа/гранта: «Проект электрификации железной дороги (линия Бухара — Мискин — Ургенч — Хива) в рамках коридора 2 Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС)».

Номер и наименование контракта: ВХ-02, «Проектирование, поставка и установка для инфраструктуры передачи данных: лот 1. Системы сигнализации и связи, лот 2. Система СКАДА».

Окончательный срок подачи тендерных предложений — 9 февраля 2021 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ) на оплату проекта электрификации железной дороги (линия Бухара — Мискин — Ургенч — Хива) в рамках коридора 2 Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС). Часть этого финансирования будет использована для платежей по вышеуказанному контракту. Торги открыты для всех заявителей и участников без ограничений по гражданству.

2. Акционерное общество «O'zbekiston Temir Yo'llari» (заказчик) приглашает приемлемых участников торгов подать запечатанные тендерные предложения на строительство и завершение следующих лотов (объектов):

Лот 1. Системы сигнализации и связи. Лот 2. Система СКАДА.

3. Открытые конкурсные торги будут проведены в соответствии с процедурой АБР — одна стадия, один конверт и являются открытыми для всех приемлемых участников торгов, как описывается в тендерном документе.

4. Только приемлемые участники торгов со следующими ключевыми квалификациями должны принять участие в тендерных торгах:

- подача аудированных финансовых отчетов или, если это не требуется по закону страны участника торгов, других финансовых отчетов, приемлемых для заказчика, за последние три года, чтобы продемонстрировать текущую устойчивость финансового положения участника торгов. Как минимум чистая стоимость участника торгов за последний год, рассчитанная как разница между общими активами и общими обязательствами, должна быть положительной;
- минимальный средний годовой оборот за последние три года. Следующие лоты рассчитываются как общие подтвержденные платежи, полученные по незавершенным или завершенным контрактам:

- (а) для лота 1: \$24,6 млн;
- (б) для лота 2: \$4,0 млн;

● финансовое положение: участник торгов должен продемонстрировать, что его финансовые ресурсы за минусом его финансовых обязательств по контрактным обязательствам соответствуют или превышают общие требования по данному контракту в размере:

- (а) для лота 1: \$4,1 млн;
- (б) для лота 2: \$0,66 млн;

● успешное завершение в течение последних пяти лет по крайней мере двух аналогичных контрактов, где стоимость участия участника торгов превышает:

- (а) для лота 1: \$20,5 млн;
- (б) для лота 2: \$4,0 млн;

● опыт в следующей ключевой деятельности: для лота 1:

(а) Проектирование, поставка и установка по крайней мере одной системы сигнализации для высокоскоростных железных дорог (по крайней мере 250 км/ч);

(б) Проектирование, поставка и установка по крайней мере одной системы связи для высокоскоростных железных дорог (по крайней мере 250 км/ч);

для лота 2:

(с) Проектирование, поставка и установка по крайней мере одной системы СКАДА для высокоскоростных железных дорог (по крайней мере 250 км/ч).

5. Для получения дополнительной информации и изучения тендерных документов участники торгов должны обратиться по следующему адресу:

Республика Узбекистан, 100060, г. Ташкент, ул. А. Темура, 4, комната 306. АО «O'zbekiston Temir Yo'llari». Вниманию г-на А. М. Джураева, начальника ГРП. Факс 71-236-49-20. Телефон 71-236-48-02. E-mail: utyriu@gmail.com

6. Для получения тендерных документов на английском языке участники торгов должны:

- посетить страницу <https://www.tenderlink.com/adb> и зарегистрировать свой аккаунт (бесплатно);
- найти уведомление в системе Tenderlink путем поиска «ВХ-02, Design, supply and installation for Data Transmission Infrastructure: Lot 1: Signaling and Telecoms; Lot 2: SCADA»;
- нажать надпись «Download the tender documents for this notice» в нижней части уведомления.

7. Подать тендерное предложение:

- электронным способом через портал <https://www.tenderlink.com/adb>;
- на момент или ранее окончательного срока подачи тендерных предложений до 15.00 по ташкентскому времени 9 февраля 2021 года;
- вместе с гарантией тендерного предложения/декларацией гарантии тендерного предложения, как описано в тендерных документах.

Тендерные предложения, поданные с опозданием, приниматься не будут. Тендерные предложения будут вскрыты электронным образом незамедлительно после окончательного срока. Участники торгов будут иметь возможность присутствовать на электронном вскрытии тендерных предложений посредством онлайн-конференции. Ссылка на виртуальное вскрытие тендерных предложений будет направлена участникам торгов за семь дней до вскрытия.

8. Предтендерное совещание состоится в 15.00 (по ташкентскому времени) 15 декабря 2020 года по программе Zoom. Участники торгов, которые официально получили тендерные документы, получат ссылку за семь дней до совещания.

Трудовая миграция

Социальный налог по желанию

Министерство занятости и трудовых отношений оперативно среагировало на активно обсуждаемую в обществе информацию об обязательной уплате социального налога трудовыми мигрантами ввиду того, что они приравниваются к самозанятым лицам.

Первый заместитель министра занятости и трудовых отношений Эркин Мухитдинов заявляет, что никакие принудительные меры в отношении работающих за рубежом соотечественников не вводятся. Напротив, согласно постановлению Президента Республики Узбекистан «О мерах по внедрению системы безопасной, упорядоченной и легальной трудовой миграции» от 15 сентября 2020 года, предусмотрен ряд мер по защите прав и интересов трудовых мигрантов и их семей.

С 1 января 2021 года будет установлен порядок, в соответствии с которым осуществление временной трудовой деятельности за рубежом путем организованной трудовой миграции приравнивается к

видам деятельности (работам, услугам), которыми могут заниматься самозанятые лица, и к ним применяется порядок уплаты налогов и исчисления размера пенсии, установленного для самозанятых лиц.

Согласно статье 369 Налогового кодекса Республики Узбекистан, самозанятые лица освобождены от уплаты налога на доходы физических лиц. Лишь при желании для исчисления пенсии и трудового стажа самозанятое лицо может уплачивать социальный налог в Пенсионный фонд. Его минимальная сумма за текущий год установлена в размере 50 процентов от БРВ — 111,5 тысячи сумов. При этом минимальный размер пенсии составляет 513 тысяч сумов, подчеркнул представитель ведомства по труду. Он также отметил, что данная мера направлена на социальную поддержку трудовых мигрантов, вводится только на добровольной основе.

Гули ЭШМАТОВА,
«Народное слово».

«Один пояс, один путь»:

Транспортный коридор соединит континенты

Для региональной и межрегиональной взаимосвязанности

Происходящие в мире процессы глобализации и интеграции привели к расширению торговых связей между государствами. В силу этого требуется, во-первых, развить систему транспортных коммуникаций и сформировать новые, дешевые и короткие трансконтинентальные транспортные коммуникации, во-вторых, взаимно скоординировать сферу транспорта стран региона, примыкающую к мировой транспортной системе.

В таких условиях главами государств выдвигаются инициативы по реализации проектов в сфере транспорта, важными из которых можно назвать стремления, направленные на возрождение Великого шелкового пути. Здесь нужно отметить разработанный Китаем проект по созданию глобальных транспортных коридоров «Один пояс, один путь». Для его реализации уже на первом этапе планируется выделить более 900 миллиардов долларов. Задействование мощных транспортных коридоров будет способствовать экономии времени, избежанию излишних расходов при международных перевозках.

В 2013 году Китай с целью расширения сотрудничества между странами Евразии объявил новую стратегию экономического развития, названную «Один пояс, один путь». Председатель КНР Си Цзиньпин 7 сентября 2013 года в Казахстане выступил за реализацию идеи по возрождению многовекового Великого шелкового пути. Спустя месяц свои мысли о Великом шелковом пути XXI века он повторил в выступлении на заседании парламента Индонезии.

Домчаться в два раза быстрее

В прошлом году в Пекине состоялся международный форум «Один пояс, один путь». В данном мероприятии, посвященном развитию международного сотрудничества, участвовали и выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Проект «Один пояс, один путь» охватывает 60 государств, расположенных на трех континентах. Он начинается из Сианя, где живут десять миллионов человек. Этот город китайцы считают колыбелью цивилизации. Бывший когда-то самым крупным городом планеты, Сиань много лет был столицей Китая.

Согласно проекту, финансами будут обеспечены Центральная Азия, Ближний Восток, Юго-Восточная Азия и некоторые регионы Европы. По мнению специалистов, Китай заинтересован в выводе своих железнодорожных и строительных компаний за рубеж. Правительства России и Китая совместно разрабатывают ряд проектов по вопросам железных дорог. В настоящее время Китай думает и о налаживании движения скорых поездов по маршруту Пекин — Лондон. Если этот проект осуществится, то пассажиры смогут всего за два дня доехать из столицы Британии в главный город Поднебесной. До этого Китай запустил самый длинный в мире железнодорожный маршрут для грузовых поездов. Он связывает Харбин на северо-востоке страны с Гамбургом в Германии.

В 2014 году Премьер Госсвета КНР Ли Кэцян, выступивший в штаб-квартире Африканского союза в Аддис-Абебе, говорил, что его страна поддерживает план о разработке маршрутов движения межконтинентальных скорых поездов, связывающих столицы государств Африки. Напомним, железнодорожной сети, которая связывала бы страны Африки, пока нет. Сто лет назад Великобритания и Франция обсуждали вопрос создания железнодорожной сети в Африке, но он так и остался открытым.

Транспортный коридор, создаваемый в рамках проекта «Один пояс, один путь», соединяет Австралию и Индонезию, страны Азии, Европу, Африку и через Латинскую Америку выходит к США. По расчетам, новый Шелковый путь охватит страны, где живут 4,4 миллиарда человек. Там, где он пройдет по суше, будет построено три железнодорожных коридора. Северный намечен по территории России, центральный и южный коридоры — через территорию Центральной Азии.

Со временем к железнодорожным коридорам присоединятся и автомобильные дороги. Основное направление нового Шелкового пути пройдет через Среднюю Азию. Протяженность данного коридора составит 6 500 километров, четыре тысячи из них — дорога от Тихоокеанских берегов Китая до Синьцзян-Уйгурского автономного района. Оттуда через Казахстан, Узбекистан и Туркменистан протянется до Ирана, Ирака, Сирии и Турции. Далее до Европы остается один шаг. Также морской путь, как и древняя торговая дорога, начинается из Гуанчжоу и, про-

легая по территории Вьетнама, Таиланда, Малайзии, Сингапура и Индонезии, выходит к Красному морю и доходит до Африки. Новые транспортные коридоры смогут в короткие сроки довести грузы из Китая до Европы.

В основе инициативы лежит создание на территории стран Евразии инфраструктурных проектов на миллиарды долларов для компаний Китая, которые из-за насыщенности внутреннего рынка испытывают трудности в поиске покупателей. Влияния в них осуществят китайские фирмы за счет льготных кредитов крупных банков Китая.

Проект «Один пояс, один путь» предлагает сотрудничество с центром в Китае не только на суше и море, но и в сфере информационных технологий. В данном направлении Китай старается осуществлять строительство «Цифрового Шелкового пути» совместно со всеми странами с подключением известных в мире китайских фирм «Huawei», «ZTE», «China Telecom», «China Mobile».

Проект «Один пояс, один путь» изучается в государствах с большим интересом. Наша страна считает его открывающим широкие перспективы для укрепления региональной и межрегиональной взаимосвязанности.

Перспективы логистического развития

Развитие транспортных коридоров Китая и Центральной Азии, расширение логистических возможностей открывают большие перспективы для двух наших регионов. Их приграничная близость и многолетняя связь истории позволяют объединиться странам в единую логистическую систему.

В целях реализации важных проектов, направленных на развитие региона, в ноябре 2018 года в Самарканде проведена международная конференция «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания». На этом мероприятии Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев говорил о тенденциях развития регионального сотрудничества по всем важным направлениям и выдвинул ряд инициатив по Центральной Азии. Международным сообществом широко поддержана одна из основных инициатив главы нашего государства — предложение о принятии резолюции ООН по Центральной Азии. В 2019 году Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию «Региональное и международное сотрудничество по обеспечению мира, безопасности и устойчивого социально-экономического развития в Центральноазиатском регионе». В этом документе особое внимание уделено развитию транспортной инфраструктуры и транзитных коридоров, усилению взаимного действия всех видов транспорта путем открытия новых автомобильных и железных дорог, авиалиний.

Отмечая актуальность совершенствования существующих и создания новых транспортных коридоров в Центральной Азии, руководитель нашей страны выдвинул инициативу о

проведении в Ташкенте международной конференции по международным транспортным коридорам в Центральной Азии. Основные цели мероприятия — совместное развитие транзитного потенциала региона, повышение эффективности использования международных транспортных коридоров, разработка мер, направленных на устранение препятствий в процессе международных перевозок, совершенствование нормативно-правовой базы и тарифной политики.

По имеющимся данным, протяженность железных дорог стран Центральной Азии составляет 22 тысячи километров. Казахстан имеет самую крупную и широко используемую железнодорожную сеть, на ее долю приходится 66 процентов всех железных дорог региона и 84 процента всех грузоперевозок. Почти 18 процентов железных дорог в регионе проходит через территорию Узбекистана и около 11 процентов всех перевозок приходится на долю нашей страны. Примерно 12 процентами региональных железных дорог располагают Туркменистан, который обеспечивает четыре процента всех перевозок.

За счет облегчения и ускорения транспортных перевозок с Китаем и соседними странами можно добиться сокращения расходов. Если рассмотреть на примере Узбекистана, то на основе проекта за счет улучшения инфраструктурных объектов и строительства новых дорог произойдут положительные изменения в транспортных расходах со всеми его участниками.

В частности, можно добиться сокращения транспортных расходов с Кыргызстаном до 37 процентов, Казахстаном — до 28 процентов. Есть возможность минимизировать расходы в сфере транспорта и грузоперевозок также с другими государствами-участниками. Правительство Китая проявляет инициативу в строительстве дорог и новых инфраструктурных объектов. Причем финансирование берет на себя.

Актуальное значение для Центральной Азии приобретает появление новых транспортных и транзитных коридоров, позволяющих привлечь дополнительные потоки грузоперевозок в регионе, созданию сети международных логистических центров с изучением зарубежного опыта по подготовке кадров в сфере транспорта и логистики, формирование методов эффективного использования портов зарубежных стран для развития транспортно-логистического потенциала, открытие в Центральной Азии единой интеграционной системы, объединяющей страны Южной и Юго-Восточной Азии, Европы, Ближнего и Среднего Востока, которая служила бы важной транзитной дорогой.

Показатели вырастут кратно

В последние годы в Центральной Азии предпринимаются практические меры по реализации транспортных проектов в условиях взаимного доверия и дружественных отношений. Ускоренно развивается деятельность международного интермодального логистического центра

«Навои», связывающего Узбекистан с крупными логистическими центрами зарубежных стран — Франкфурта, Милана, Брюсселя, Вены, Сарагосы, Осло, Базеля, Дубая, Тегерана, Шанхая.

Активизировалось строительство железной дороги Узбекистан — Кыргызстан — Китай. Данный проект имеет большое значение для пространства ШОС. Его реализация позволит расширить торгово-экономические отношения между участниками и всеми другими странами Центральной Азии и Китаем. Дорога даст возможность перевозить грузы из Китая в страны Восточной Европы и Ближнего Востока через Кыргызстан и Узбекистан, благодаря чему станет самым коротким путем для доставки китайских грузов в европейские страны, также будет способствовать развитию всей транспортно-логистической инфраструктуры Центральной Азии.

Стратегические перспективы Центральной Азии непосредственно зависят от активного участия в территориальных процессах в Афганистане, являющемся неотъемлемой частью региона. Развитие сотрудничества с ним в сфере транспорта и строительство железных дорог в рамках трансгазганского коридора в перспективе обеспечат Центральной Азии выход на порты в Индийском

Акцент

Основное направление нового Шелкового пути пройдет через Среднюю Азию. Протяженность данного коридора составит 6 500 километров, четыре тысячи из них — дорога от Тихоокеанских берегов Китая до Синьцзян-Уйгурского автономного района. Оттуда через Казахстан, Узбекистан и Туркменистан протянется до Ирана, Ирака, Сирии и Турции. Далее до Европы остается один шаг.

океане и Персидском заливе самыми короткими путями. Также свяжут Южную и Юго-Восточную Азию с европейскими и китайскими рынками.

В последнее время страны региона активизируют действия по расширению возможностей в сфере международного транспорта. Создается ряд международных транспортных коридоров через Центральную Азию. Планируется в 2018—2023 годах построить и сдать в эксплуатацию транспортный коридор «Евразия», соединяющий Китай и Западную Европу. Данная магистраль от Пекина через Астану, Москву и Минск протянется до Берлина. По предварительным расчетам, к 2050 году по этому коридору будет перевезено 37 миллионов пассажиров.

Что касается коридора Казахстан — Туркменистан — Иран, в мае 2018 года по этому маршруту выехал контейнерный поезд из Китая. Чтобы добраться до пункта назначения, ему понадобилось около двух недель — в два раза быстрее, чем морем. Ожидается, что к 2022 году объем перевозок грузов по железной дороге составит 15 миллионов тонн в год.

Проект «Восток — Запад» направлен на установление транспортной связи между Китаем и Европой. Железная дорога Баку — Тбилиси — Карс является важным звеном этого транспортного коридора. Данный проект играет большую роль в налаживании регулярных грузоперевозок из Турции и Европы в страны Центральной Азии, Китая и Ирана.

Для Китая он очень важен по нескольким факторам. Во-первых, станет толчком для экономического развития СУАР. Основная часть контейнерных поездов из Центрального, Восточного и Южного Китая в Европу проезжает через Синьцзян. Его центральный город — Урумчи — считается важным логистическим центром для пути в Европу. Правительство Китая обсуждает вопрос строительства железных дорог из Кашгара по двум западным направлениям в Кыргызстан

и Узбекистан, а также дороги на юг.

Необходимо отметить, что Пакистанский транспортный коридор считается важнейшим проектом инициативы Китая «Один пояс, один путь». Он станет мостом, связывающим Китай с соседями в Центральной и Южной Азии, а также ведущим на Ближний Восток в Африку. Соединит Китай с Персидским заливом через Пакистан, расширит торговый потенциал, увеличит энергетическое и безопасное присутствие Китая не только в регионе, но и на отрезке пути до Африки через порт Гвадар Пакистана.

Раньше на перевозку грузов между Китаем и Узбекистаном через Кыргызстан уходило от восьми до десяти дней. Теперь новый транспортный маршрут забирает всего два дня. По нему из Узбекистана в Китай отправляют пряжу, хлопковое волокно, сельскохозяйственную продукцию и фруктовые соки. В противоположном направлении перевозят производственное оборудование, комплектующие и бытовую технику. В последние годы благодаря совершенствованию транспортной инфраструктуры ускоренными темпами растет и объем взаимной торговли между Китаем и Узбекистаном. В 2018 году объем двусторонней торговли вырос на 48,4 процента по сравнению с предыду-

щими годом и составил 6,26 миллиарда долларов. Китай считается самым крупным торговым партнером Узбекистана, крупнейшим экспортным партнером и источником импорта.

В связи с тем, что правительство Узбекистана в своей внешнеэкономической политике придает приоритетное значение экспорту, узбекские компании стараются приобрести все большую долю на огромном потребительском рынке Китая.

Создавая возможности для экономического развития Узбекистана, транспортный коридор привлекает другие государства. По оценкам экспертов, он будет играть ведущую роль в облегчении транспортировки, создании нового Азиатско-Европейского межконтинентального мейнстема.

Стратегия на долгие годы

19 сентября 2019 года оглашен План по увеличению мощности Китая в сфере транспорта. Данный документ был одобрен Центральным комитетом Коммунистической партии Китая и Государственным советом. Он отражает перспективы транспортного сектора Китая и «дорожную карту». К 2035 году планируется превратить Центральную Азию в «крупный транспортный регион». К тому времени транспортная система должна полностью удовлетворять потребности и служить модернизации стран. Второй этап — с 2036-го по 2050 год — включает принципы создания конкурентоспособной международной транспортной системы. К 2050 году будет сформирована инновационная транспортная система в международном масштабе.

Транспортная система Китая стремится не только по масштабу, но и уровню технического оборудования, внедрению инноваций, профессионализму, экологии, безопасности движения и компетенции управления отвечать самым высоким мировым требованиям. Проводимая

политика Поднебесной построена на принципах реализации среднесрочных транспортных стратегий и предстоящих пятилетних планов, на национальном и субнациональном уровнях в будущем.

Пока в транспортном секторе идут реформы в сфере инвестиций, финансирования и управления, создается механизм их реализации. Новая стратегия предусматривает более высокую координацию между природными ресурсами, охраной окружающей среды, распределением финансов и управлением, а также политикой, связанной с налогообложением, финансами, инвестициями, промышленностью и торговлей. В рамках данной политики будут осуществляться разные основные и пилотные проекты.

В Узбекистане реализуется Программа развития и модернизации инженерно-коммуникационной и дорожно-транспортной инфраструктуры. Она предусматривает разработку целостной комплексной стратегии в сфере развития национальной транспортной сети, отвечающей международным требованиям и стандартам, а также обеспечение широкой интеграции данной стратегии в международную транспортную систему с учетом вывода продукции отечественных производителей на региональные и мировые рынки.

В Узбекистане создаются необходимые условия для дальнейшего развития транспортно-транзитного потенциала. Осуществляются меры по повышению пропускной способности, устранению имеющихся барьеров для переезда по территории Узбекистана. Это имеет важное значение для развития международных транспортных коридоров в Центральной Азии.

Узбекистан активно поддерживает реализацию инициативы «Один пояс, один путь», о чем было подчеркнуто недавно в выступлении Президента на церемонии открытия ЭКСПО в Шанхае. Принимаются меры по осуществлению первых транзитных перевозок внешнеторговых грузов по железной дороге Баку — Тбилиси — Ахалкалаки — Карс.

По имеющимся данным, открытие проекта «Север — Юг» рассчитано на 2021 год. Данный транспортный коридор свяжет порт Санкт-Петербурга с иранскими портами Бандар-Аббас и Чабахар. Таким образом морской путь будет продлен до Мумбаи-ского порта в Индии. Этот транспортный коридор имеет актуальное значение для Центральной Азии благодаря упрощению процесса перевозки грузов в страны Персидского залива через Иран. Появится возможность для транзита по нему трех-пяти миллионов тонн груза ежегодно.

Данный транспортный коридор важен для Узбекистана. Президент Шавкат Мирзиёев на саммите ШОС, прошедшем в июне 2018 года в Циндао, отметил, что Узбекистан является сторонником строительства железнодорожных линий Мазари-Шариф — Герат, Китай — Кыргызстан — Узбекистан, а также развития трансконтинентальных коридоров Центральной Азии — Персидский залив, «Север — Юг», «Восток — Запад».

Строительство и сдача в эксплуатацию железной дороги Узбекистан — Кыргызстан — Китай станет одним из крупных транспортных проектов в рамках инициативы «Один пояс, один путь». Есть надежда, что наша страна внесет большой вклад в создание благоприятных условий для долгосрочного и многостороннего сотрудничества в деле формирования региональной транспортно-коммуникационной системы Центральной Азии, активизации усилий по разработке новых инвестиционных проектов в сфере транспорта и логистики.

Шерзод МУСТАФАКУЛОВ, ректор Кокандского университета доктор экономических наук, **Кобилжон ИСАЕВ**, научный соискатель.

Хаққ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1134.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 759. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Л. САИЛХАНОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 21.45 Подписано в 23.30